促消费 扩内需

商业街区孕育新商机

特色夜市引人气

傍晚,华灯初上,位于青岛胶州市的桥头 夜市渐渐热闹起来。沿着道路往里走,街上 闪烁的霓虹与各家店里的招牌交相辉映,街 边的小吃五花八门,卷凉皮、鸡蛋堡、炸串、烤 冷面、粉丝虾滑、梅花糕……各色食物让人眼 花缭乱,摊主卖力吆喝,客人络绎不绝。

位于兰州路与广州路路口东南角的桥头 夜市,集美食、娱乐、休闲、购物于一体。"这会 儿还早,晚一点儿人更多。"18时许,主营鸡 蛋堡的老板张伟一边忙活,一边笑盈盈地告 诉记者:"我们的鸡蛋堡特受欢迎,平时工作 日晚上差不多能卖200份,周末能翻番,一般 情况下每晚流水超千元。'

说话这一阵子,刚出锅的鸡蛋堡被抢购 一空,拿到餐食的客人有的迫不及待地吃起 来,有的不忘拍照打卡发朋友圈,好不热闹。

"晚上,带着家人出来遛弯,尝尝小吃,喝 点啤酒。"阜安街道居民王杨说,现在政策好, 允许大家在特定区域摆摊,氛围接地气,吃的 东西也很有胶州本地特色。

"夜吃"是夜经济中浓墨重彩的一笔,"夜 娱""夜购"也让夜经济焕发光彩。"又打偏了, 就偏了一点点啊!"在打气球摊位旁,一对年 轻情侣一边抱怨一边分析战术,研究瞄准的 角度、高度和发射力度。儿童游戏机、首饰摊 位、服装摊位前也聚集了不少人。

今年以来,胶州市出台政策"组合拳",制 定了《2023年"上合甄选·星月胶辉"消费季 活动方案》,打响了"经济增长主动仗"。夜经 济作为一种新型文旅业态,正成为胶州市扩 大内需、拉动消费的又一发力点。通过打造 夜间经济集聚区、夜间经济地标,推动传统的 夜间经济转变为特色夜间经济,不断创造新 颖独特的消费体验,满足市民个性化、沉浸式 的消费需求。桥头夜市今年一季度客流量同 比增长23%,不仅带动了餐饮消费、文化旅 游发展,也给城市增加了烟火气。

'我们将推出新一批特色消费地标、融合 消费打卡地和品质消费生活圈,推动特色美 食、休闲娱乐、旅游观光、文化演艺等夜间消 费业态发展,引导购物中心、大型商场等延长 营业时间,发展深夜营业专区、24小时便利 店、深夜食堂等,满足群众夜间消费需求。"胶

州市商务局市场体

天津市和平区金街举行的2023天津时装周组织了快闪秀,吸

赵 藏摄(中经视觉)

系建设科负责人宋晓辉介 绍,他们围绕"夜食""夜游" "夜购""夜娱"等主题,挖掘 夜经济与文旅元素、非遗 资源结合点,融合商旅文 体多个领域,推动消费市 场升温,促进"人气"转

三里河街道的龙 湖青岛胶州天街也在 "520"这一波"浪漫 经济"中斩获不俗销 售业绩。胶州天街

抓住这波消费窗口,适时推出"热爱你的热 爱"促消费活动,通过一系列精彩的福利活 动,同时依附于胶州70%首进品牌经济的助 力,点燃了城市新的消费狂欢。

"这里不仅有城市小情歌音乐节、绮幻童 梦儿童剧场、万元独宠大奖抽奖等精彩活动, 还有千颗气球雨浪漫天降。我抢到了两张电 影兑换券,特别开心。"市民张国利说。

特色活动为龙湖天街吸引了一大批客 流,仅5月20日、21日两天客流量就达8.34 万人次,销售额环比提升645%。其中5月20 日当天客流量突破5.2万人次,实现2022年 开业以来日最大客流量和销售额。

为了加快消费复苏,胶州市依托全市各 镇街、功能区形成5个促消费团组,围绕商 贸、文化旅游、体育健身、休闲农业等多个板 块,对全年促消费工作进行谋划,以券促 "消",积极派发消费券;主题促"消",启动年 货购物节等活动;政策促"消",推出系列优惠 政策。今年春节期间推出的"嗨 GO 上合" 2023新春消费节活动,带动消费3.3亿元, "元气春日·GO上合"春季主题促消费活动 和"欢动一夏·购TO上合"夏季主题促消费 活动,也都是抓经济、促消费的生动实践。

'我们将在扩内需稳增长上持续发力,多 措并举,联动各有关部门和广大经营主体,组 织开展一系列主题丰富、形式多样的促消费 活动。接下来,胶州市还将聚焦品牌经济、夜 间经济、直播经济以及新型消费、服务消费、 汽车消费、绿色消费,通过举办丰富多彩的促 消费活动,进一步释放消费潜力。"胶州市商

务局党组书记、局长付忠华说。



金街之上秀新潮

本报记者

阳光下,天津金街上一位位时尚型 男与身着旗袍的模特擦肩而过,他们身 着天津老字号新品潮服,穿梭在人流如 织的步行街。2023天津时装周的快闪 秀牵动了无数游人的目光,满满中国风 更是成为各大商铺选购新热点。

百年建筑,百年商业,百年繁华。天 津金街是天津长度最长、规模最大、业态 最全的商业步行街,也是天津现代化大 都市形象的亮丽名片。历经数次大规 模、集中式提升改造,天津金街形成了传 统与时尚并重、历史与现代交融的商业 文化氛围。在促消费稳经济的大潮中, 天津金街正以兼容并蓄的胸怀迎来新

观看完时尚快闪秀,天津市民史芸 与男友沿着金街来到天河城购物中心, 他们计划中午在俄士厨房享用一顿俄式 大餐。史芸对记者说:"我们都爱吃, 5月专门在网上抢了各种消费券。虽然 面额都不大,但正好借这个机会品尝一 下各种风味的美食。"

今年以来,天津市区各级商务部门 已在银联云闪付、京东、美团(大众点 评)、唯品会、支付宝、饿了么、抖音等平 台发放汽车、家电、百货零售、餐饮文旅 等消费券超亿元,带动消费数亿元。

大河城运宫推厂部经埋土娜介绍, 在各类促消费活动带动下,今年购物中 心人流量不断增长,1月至5月日均客流 量超过10万人次,周末假日高峰客流量 达到了20万人次。

目前,天河城购物中心参加消费券 活动的店铺已超过百家,其中餐饮零售 企业销售收入增长最明显,平均增长 40%以上;儿童电子动物园、桌游杀、剧

本杀等体验类消费最受 年轻消费者欢迎。

各种促消费活动正 在不断激活市场、释放 潜力,促消费的成果正 在不断显现。王娜表 示,天河城店铺的出

租率已超过98%。同时,天河城积极调 整业态,负一层新入驻了许多"潮牌",整 体业态增加了对年轻消费者的吸引力。

金街不仅是一条街。今年3月,天 津市和平区发布了《和平区培育建设国 际消费中心城市标志区三年行动计划》, 目标是用3年至5年时间,把和平区打造 成百年商脉传承地、国际潮流引领地、消 费创新体验地、游购津城首选地,全面建 成国际消费中心城市标志区。金街则定 位为打造国际消费中心城市标志区的核 心承载地,将围绕"一核引领、两轴支撑、 三点联动、九街协同"的整体布局,形成 "点线面"有机结合的商业体系,让百年 商圈重焕生机。

和平区金街管理委员会副主任刘 晶钰介绍,围绕培育建设国际消费中心 城市,天津金街先后推出新年、新春等 系列主题活动,持续活跃街区氛围和消 费市场,将海棠花、咖啡等更多文旅元 素和资源与商业深度融合,精心打造消 费场景,引入一批首店、旗舰店、主题 店。通过促消费活动与消费券叠加作 用,实现了街区活力和市场热度的引领 效应。和平印象城于5月27日整体焕 新亮相,更助力金街打造时尚消费、夜 间经济的新名片。

今年以来,加快建设地标商圈,统筹 实施目标商圈提升改造工程,已列入 2023年天津商务局工作要点。天津市 商务部门正深度挖掘河、海、洋楼、名人 故居、古街古镇等天津特色资源,着力培 育特色消费服务场景。

天津市商务局副局长李宏表示,天 津正发挥消费券市场撬动作用,推出面 向京冀游客促销专项活动,建立汽车、家 电、餐饮、百货等领域常态化促销联动机 制,鼓励商圈商街、夜市街区组织个性化 促销。天津市已将2023年确定为"消费 促进年",将组织干场大促活动,包括第 三届海河国际消费季、第二届品质生活 节、第四届夜生活节等系列活动,正在塑 造品牌、扩大影响力上形成新亮点。



'左撇子商品有哪些",即可 直达"左撇子会场" "左撇子会场"带给我们

"618"和"双11"是两大

全民网购狂欢节,每年6月

和11月,各大电商平台都会

推出一系列大型促销活动。

值得关注的是,今年"618",

淘宝首次为"左撇子"这个小

众群体准备了"彩蛋",搜索

图为青岛龙湖胶州天街5月20日促消费活动

逢佛佛摄(中经视觉)

第一个启示:小众不小, 他们有巨大的消费需求。

中国有多少左撇子并 没有精确统计。世界上左 撇子在人群中比例大约是 10%,但中国人往往从小就 被父母矫正用右手,成年人 中有不少会"左右开弓"的 隐藏左撇子。所以中国的 左撇子人数,有说几千万人 的,也有说1亿人的,出入很 大。但不管是几千万人还是 1亿人,都不是一个小数 目。以中国的人口基数,有 相当多的少数群体都像左撇 子这样,比例小但绝对数一 点都不小,存在相当大的消

左撇子商品需求小众, 但在淘宝上,不乏坚持多年、 专卖左撇子商品的小店。数 据显示,过去一年有110多万 人在淘宝上搜索了"左撇子 商品", 共产生订单近100 万笔。不仅只针对左撇子 用户,而且还有商家专卖盲 人用品,有的商家专卖特殊 脚型鞋……今年"618"购物 节期间,6万多个小众需求在 淘宝成交增速超过100%。小 众不小,再小众的需求都可以 支撑一门生意。一个繁荣的

平台生态,正需要精准对接散落在神州大地的不同小众需求。 第二个启示:大众不大,市场调整期要研究并满足消费

产品面向大众,为了普适度往往会牺牲精准度,这时就 要靠降低价格来走量。以往的网络购物节,"价格战"特色 鲜明,"便宜"是吸引消费者的最大法宝。在消费大规模扩 张时期,很多企业采取雷同的营销策略面向大众,也能从市 场上分一杯羹。但时至今日,在市场偏冷的大势下,"便宜 但并非必需"的商品已经不容易让消费者动心付费了。消 费者不再是可以笼统视之的大众,他们由一个个拥有不同 个性化诉求的小众群体交织而成。谁能满足他们的真正诉 求,谁就掌握了新的财富密码。

用剪刀无法剪断东西,开罐器越拧越紧,开冰箱门容易 碰着头……有些大众工具,左撇子用起来总是深感别扭和 不便。在"左撇子会场"中,左手专用的剪刀、吉他、笛子、腕 表、镰刀、餐具、文具、开瓶器等商品琳琅满目,大受欢迎。 在买家评论里,出现最多的评价是"用着顺手",而不是"价 格便宜"。这说明,小众商品吸引力主要来自于细分需求的 满足。当前,我国消费市场正处在结构性调整的过程中,新 的消费力量异军突起,企业想要做出有竞争力的商品,就需 要精准定位目标人群的消费痛点来开发新产品,以新产品 新业态满足消费者的细分需求。

消费者期待企业能够提供更合心意、更有品质、更有温 度的产品,这样的产品会提升消费意愿、引导市场转型。红 红火火的"左撇子会场",让我们看到了小众商品的巨大潜 力,也让我们看到了消费调整的新趋势

本版编辑 李 丹 美 编 倪梦婷



解锁高品质文化消费新场景

本报记者 杨学聪

6月的阳光已经有些灼热,站在北京红 桥市场顶层的观景平台上向西望,微风中, 天坛公园葱茏的绿意随风荡漾,如一层青色 的幔帐,簇拥着蓝瓦红柱的祈年殿,给观者 带来几丝清凉。随着屋顶花园变身观坛艺 术空间,享有"京城珍珠第一家"美誉的红桥 市场,又多了一张亮丽的名片。

引游人驻足观看。

"北京正在建设国际消费中心城市,红 桥市场是首批4个新消费品牌孵化基地之 。我们利用先天的地理优势,打造新场 景、孵化新品牌、形成新消费,打造了观坛这 处空间。"北京红桥市场有限责任公司董事 长徐泽告诉记者,从屋顶花园到观坛艺术空 间,依靠紧邻天坛、身处制高点的便利,这个 西观祈年殿的最佳地点成为新晋网红打卡 地,更解锁了高品质文化消费新场景。

红桥市场位于东城区天坛东路,与天坛 公园仅一路之隔。40多年来,从天坛墙外的 早市,到原创珠宝设计和国际珠宝交易中 心,红桥市场从无到有、从小到大,成为全球 最具知名度的珍珠零售终端市场,先后接待 过150多个国家和地区1500多个批次政要 和使节。2019年接待了近200万人次国内 和国外游客,其中国外游客占比近八成。

一直以来,红桥市场用小小的珍珠连接 起世界。而今,作为红桥市场新消费品牌孵 化的首批项目,观坛艺术空间成为集艺术展 览、会议办公、品牌孵化运营、艺术咖啡书 吧、中轴线书店等综合性服务功能于一体的 艺术空间。其中,露台观景区引入光伏发电 技术,夜间营造出"繁星点点",与不远处的 天坛祈年殿交相辉映,成为推动北京夜经济 发展的新消费场景。

徐泽说,2021年起,红桥市场用新消费的 思维进行了再一次升级。"我们希望通过打造 新场景吸引年轻客群。2022年10月观坛室 外部分建成,是全世界观看祈年殿最好的位 置。露台上7个珍珠屋既与红桥的珍珠元素 呼应,又与天坛里的七星石一一对应。"

观坛艺术空间负责人明敬告诉记者: "我们打造的综合空间,吸引了很多年轻 人。"观坛艺术空间已成为一处新晋"网红打 卡地"。向西望,祈年殿的三层重檐庄重典 雅的轮廓清晰可见;向东望,中国尊巍然屹 立。"这里连接起北京的历史和现在。红桥 的珍珠文化深受国外游客欢迎。无论从位 置上还是文化上看,红桥都是一个东西方文 化交流的连接点。"

他告诉记者,观坛的露台白天是个咖啡 吧,傍晚变成小酒吧;室内空间也有画展、会 议、餐饮功能,与红桥市场互相引流的效果 日渐显现。除打卡之外,这里还有文化带 动、有消费冲动,吸引了更多高端消费者。 "观坛空间是一个平台,可以办画展、开发布 会、游玩打卡,还可以做很多有意思的事。 我们计划秋天做一场珠宝大秀,让活动更有 趣,让大家更愿意来。"

同在东城区,离红桥市场不远的韶州会 馆刚刚完成活化利用,正房的《古虞名郡 风度韶关》主题展厅展示着韶关的人文历 史、文化内涵和生态文明;东西厢房分别是 颇具韶关特色的茶文化和兰花文化展区, "茶圣"陆羽所赞誉的"其味极佳"的韶关茶 和优雅超脱的兰花,在曲江柴烧、乳源瑶绣 等非物质文化遗产作品的点缀下相映成趣。

同在前门附近,青云贰拾叁艺术中心 内青砖灰瓦错落,古树郁郁葱葱。这个 艺术中心由原青云胡同23号到29号院 落组成,经"恢复性修建",北侧成为戏 剧排演工厂和特色小剧场,南侧的梅 兰芳旧居遗址面向三里河打开,拥 沿河风光与如织游人入怀,供游人 观展、赏剧、尝美食、品茶香。

城市文化味浓,巷陌烟火升 腾。北京东城区正以文化消费 为引擎,塑造文化消费新格 局,打造文化消费新场景,强 化文化消费内容新供给,满 足人们对美好生活的新

站在观坛艺术空间露台上西望祈年殿。